

水库里的鱼突然死了不少

村民怀疑与上游一淀粉厂排污有关

本报记者 张焜 于潇潇

安丘市柘山镇马时沟村村民近日遇到了难题。这两天,村北头水库的水突然发出阵阵恶臭,养在水库里的鱼也开始死亡,村民们怀疑,水是被上游一个淀粉厂排放的污水给污染了。

这个水库供应着马时沟村 200 多位村民的饮用水,村民们开始担心,这水是否还安全? 11月7日,记者来到马时沟村进行探访。

水库里出现死鱼

7日下午1点,记者来到马时沟村,在村民的指引下,记者来到了位于村北头的水库。前往水库的路上,腥臭的味道就已经随风扑来,走到水库旁,腥味更浓。水库堤坝长约五六百米,此时,正有几名村民拿着编织袋,沿着水边逡巡。

一名五十多岁的村民弯下腰,把手伸进水里,随即抓起一条长约三十公分的白鲢,随手扔进编织袋里。一会儿工夫,就已经捉上来三四条。

记者走近水边发现,呈现暗黑色的水下有许多长度在三十公分左右的鱼,有些像是呼吸不畅,迫不及待地 will 将头露出水面,

鱼嘴不断张合。

村民告诉记者,自己是来得晚了,要是早上来更多,五六十米长的堤岸旁浅水区,挤满了把头露出水面的鱼,蔓延出三米多宽,有的直接翻白死了。村民们说,村民一直吃着水库的水。之前水质还好,就在两天前,水库里的水突然变了颜色,并出现了死鱼,还有大量的鱼游向岸边。“鱼都不行了,不知道人喝了会不会有事。”村民们向记者念叨。

而水库的水为什么会变成这个样子?一名村民指着北边的村子告诉记者,那边有一个淀粉厂,是淀粉厂的污水把水库给污染了。



淀粉厂边的一个大土坑里全是乳状物。

▼村民家中的水壶底一层厚厚的乳状物水垢。一些村民已经开始买纯净水喝。

厂方欲全力补救

7日下午4点多,记者返回到马时沟村。村民们告诉记者,其实淀粉厂已经开设很多年了,最近才出了问题。大约1年多前,该处就已经出现了水质不好的情况。村里早在今年春天就取了水样进行检测,但检测完后就什么事情也没有了。

记者来到一位村民家中,他刚烧好一壶开水,把水倒出后,水壶的底部露出了厚厚的白色水垢。这位村民告诉记者,这水自己根本不敢喝。

承包水库养鱼的李师傅告诉记者,事情发生后,当地政府、环保、公安等各部门工作人员很快赶到了现场。当天晚上,淀粉厂厂方负责人就赶到了村里协商处理。厂方负责人说自己没有料到会出这么大的麻烦,就是想极力补救。

通过一天的协商,厂方愿意赔偿损失并进行挽救,并且还保证以后不再出现类似情况。

李师傅说,他已经承包水库近5年,投入了3万多尾鱼苗,如果鱼全部死光,损失将达40万。不过目前看还没有那么厉害,双方已经妥善协商了赔偿金额。

北面山中加工厂流出污水

看水库中的水流方向,应该是从北向南到大坝停止。7日下午2点左右,记者沿着水库西边山崖小路一路向北,试图寻找村民们所说的污水排放地。

在山崖高处,记者还能够看到一两条翻了白肚的鱼浮在水面上。大约行进了半个小时后,记者来到了辉渠镇马湾山村边,正见到几位村民拿着长杆铁钩捞水库里的鱼。

进入马湾山村后,一条小溪与水库相连,溪水

上浮着一些黄白色乳状物,溪水两边的泥土和石头都已经发黑。逆着溪水流向向前行进,一路上断断续续地出现黄白色乳状物,有时溪水会冒大量水泡。不久后,溪边出现了一根成年男子手臂粗的白色水管,水管里也有白色乳状物,该水管一直沿着溪边铺设。

继续逆着溪水流向行进了大约15分钟,记者看到水管在溪边突然断开,但剩下的部分还铺设在溪边继续向前。大约10分钟

后,在一高处出现了用水泥砌成的水池,溪水也到此结束。水池中积满了溪水里出现的黄白色乳状物。水池边,白色水管已经埋入了土中,方向正朝着前方一座加工厂。

加工厂里有一个大土坑,坑中还存放着大量乳状物,再往前的空地上摆放着成袋的粉状物和悬挂着装白色乳状物的网兜。加工厂里正在工作的工人说,这些全是淀粉。这正是村民所说的淀粉厂。